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Veroffentlichte
Beispielaufgaben

(Auszug)

UL Aerodynamik

Bitte beachten Sie, dass dieser Auszug des Aufgabenkataloges nur einen
Teil der Prufungsaufgaben enthalt.

In der Prifung werden auch unbekannte Aufgaben erscheinen.

Sollten Sie inhaltliche Anmerkungen oder Vorschlage zum Fragenkatalog
haben, senden Sie diese bitte an faa@aeroclub.at
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Zivilluftfahrtbehérde 1. Instanz

In warmer Luft (Temperaturen hoher als Standardwerte) ist die fiir die
Flugleistungen eines Flugzeuges ausschlaggebende Dichtehohe...
gleich der OFE-Hbhe

gleich der QNH-Hbhe

grosser als die Druckhdhe

geringer als die Druckhdhe

Was geschieht, wenn sich ein Stromungsquerschnitt verengt?

Der statische Druck sinkt und der Staudruck steigt
Der dynamische Druck sinkt und der Staudruck steigt
Der statische Druck steigt und der Staudruck fallt

Der statische Druck und der Staudruck verandern sich nicht, da sich die Anstrémung ja
nicht andert

Wie kann bei einem einseitigen Stromungsabriss und nachfolgendem Abkippen
verhindert werden, dass das Flugzeug ins Trudeln ilibergeht?

Seitenruder entgegen der Abkipprichtung geben und Héhensteuer nachlassen, um Fahrt
aufzuholen

Durch starkes Nachdriicken, um das Flugzeug so zu beschleunigen, dass sich die
Stromung wieder anlegt

Mit allen Steuern entgegen der Abkipprichtung ausschlagen
Das Héhenruder ziehen, damit das Flugzeug wieder in normale Fluglage kommt

Welche Schwerpunktlage ist bei einem Flugzeug hinsichtlich der Langsstabilitat
am gefahrlichsten?

Eine groRe Ricklage innerhalb des zulassigen Schwerpunktbereichs

Eine zu grol3e seitliche Ablage auflerhalb des zulassigen Bereichs

Eine grolie Riicklage jenseits der hinteren Schwerpunktgrenze

Eine grolde Vorlage jenseits der vorderen Schwerpunktgrenze

Die Gleichung von Bernoulli besagt fiir reibungsfreie, inkompressible Gase:

Statischer Druck = Gesamtdruck + dynamischer Druck
Gesamtdruck = dynamischer Druck - statischer Druck

Gesamtdruck = dynamischer Druck + statischer Druck
Dynamischer Druck = Gesamtdruck + statischer Druck

Der "Druckpunkt" ist der theoretische Angriffspunkt...

aller am Profil angreifenden Luftkréafte.

der am Profil angreifenden Schwerkraft.

nur des resultierenden Gesamtwiderstandes.
von Gewichtskraft und Luftkraften.
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Zivilluftfahrtbehérde 1. Instanz

Nummer 2 in der Zeichnung entspricht...

Siehe Bild (PFA-010)
der Profiltiefe.

der Profilsehne.

der Profildicke.

dem Anstellwinkel.

——

2) .
PFA-010

8. Der Anstellwinkel ist der Winkel zwischen...

A) dem Flugel und dem Rumpf eines Luftfahrzeuges.

B) der anstromenden Luft und der Langsachse eines Luftfahrzeuges.

C) der Profilsehne und der Langsachse eines Luftfahrzeuges.

D) der Profilsehne und dem ungestorten Luftstrom.

9. Wie groR ist der Luftwiderstand fiir den gleichen Korper auf 5.500 m/MSL, wo die
Luftdichte nur noch halb so groB ist wie auf Meereshodhe (sonst gleiche
Bedingungen)?

A) Er ist doppelt so grof® wie auf Meereshéhe

B) Er ist viermal kleiner als auf Meereshéhe

C) Er ist gleich grof3 wie auf Meereshéhe

D) Er ist halb so gro3 wie auf Meereshdéhe

10. Der Widerstandsbeiwert hangt im Wesentlichen von folgenden Faktoren ab:

A) der Luftdichte und der Fluggeschwindigkeit

B) alle Antworten sind richtig

C) der Lufttemperatur und des Luftdruckes

D) der Form und der Stellung zur Anstrémrichtung

11. Vier Faktoren bestimmen den Auftrieb. Es handelt sich dabei um:

A) Fluggewicht, Motorleistung, Luftdichte, Tragfligelflache

B) Auftriebsbeiwert, Geschwindigkeit, Lufttemperatur, Tragfligelflache

C) Auftriebsbeiwert, Geschwindigkeit, Luftdichte, Tragflligelflache

D) Fluggewicht, Geschwindigkeit, Luftdichte, Tragfligelflache
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Zivilluftfahrtbehérde 1. Instanz

Welcher Punkt am Fliigelprofil wird durch Nummer 4 dargestellt?
Siehe Bild (PFA-009)

Staupunkt

Ablésepunkt

Druckpunkt

Umschlagpunkt

PFA-009

13. Welche Druckverhaltnisse bestehen bei positiven Anstellwinkeln an einem
Tragfliigelprofil, das Auftrieb erzeugt?

A) Der Druck auf der Unterseite andert sich nicht, auf der Oberseite wird Uberdruck erzeugt

B) Auf der Oberseite wird Uberdruck, auf der Unterseite Unterdruck erzeugt

C) Der Druck auf der Oberseite andert sich nicht, auf der Unterseite wird Uberdruck erzeugt

D) Auf der Oberseite wird Unterdruck, auf der Unterseite Uberdruck erzeugt

14. Welche Aussage liber die Umstromung einer Tragflache ist korrekt, wenn der
Anstellwinkel zunimmt?

A) Der Staupunkt bewegt sich nach oben

B) Der Druckpunkt bewegt sich nach unten

C) Der Druckpunkt bewegt sich nach oben

D) Der Staupunkt bewegt sich nach unten

15. Wie dndert sich der parasitare Widerstand bei Verdopplung der
Stromungsgeschwindigkeit, wenn alle anderen Parameter unverandert bleiben?

A) Er halbiert sich

B) Er verdoppelt sich

C) Er viertelt sich

D) Er vervierfacht sich

16. Wo am Tragfliigel kann ein Druckausgleich zwischen Unter- und Oberseite
stattfinden?

A) An den Tragflachen-Spitzen

B) An den Ubergangsstellen zum Rumpf

C) An der Flugelwurzel

D) An der Vorderkante
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Zivilluftfahrtbehérde 1. Instanz

Unter welchen Bedingungen ist der induzierte Widerstand besonders groR?

Bei grolRer Flugelstreckung

Bei kleinen Auftriebswerten

Bei schmal zulaufenden Tragflachen-Enden
Bei geringer Flugelstreckung

Wie dndern sich schadlicher und induzierter Widerstand mit zunehmender
Fluggeschwindigkeit im ungestorten Reiseflug (Horizontalflug)?

Der induzierte Widerstand sinkt und der schadliche Widerstand steigt

Der schadliche Widerstand sinkt und der induzierte Widerstand steigt

Der induzierte Widerstand steigt und der schadliche Widerstand steigt

Der schadliche Widerstand sinkt und der induzierte Widerstand sinkt

Welche Auswirkungen hat eine abnehmende Fluggeschwindigkeit auf den
induzierten Widerstand im ungestoérten Reiseflug (Horizontalflug)?

Er nimmt leicht ab

Er bleibt konstant

Er nimmt zu

Er bricht zusammen

Der Gesamtwiderstand besteht vollstandig aus welchen Widerstandsarten?

Formwiderstand, Reibungswiderstand, Interferenzwiderstand
Induzierter Widerstand, Formwiderstand, Reibungswiderstand
Induzierter Widerstand und parasitarer Widerstand
Interferenzwiderstand und parasitarer Widerstand

Wie andern sich Auftrieb und Widerstand bei Annaherung an den liberzogenen
Flugzustand?

Zunahme von Auftrieb und Abnahme von Widerstand

Abnahme von Auftrieb und Zunahme von Widerstand

Zunahme von Auftrieb und Widerstand

Abnahme von Auftrieb und Widerstand

Welche Umstéande fiihren zu einer verringerten Stromungsabrissgeschwindigkeit Vs
(1IAS)?

Geringere Luftdichte

Niedrigere Flughdhe

Hoheres Lastvielfaches

Abnehmende Flugzeugmasse

Welche Arten von Grenzschichten sind an einem Tragflachenprofil zu beobachten?

A) Auf der gesamten Profiloberseite turbulente Grenzschicht bei abgeldster Strémung

B) Auf der gesamten Profiloberseite laminare Grenzschicht bei nicht abgeléster Strémung

€) An der vorderen Tragflligeloberseite laminare Strémung, weiter hinten turbulente Stréomung
D) An der vorderen Tragflliigeloberseite turbulente Strémung, weiter hinten laminare Strémung
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Welches konstruktive Merkmal ist in der Abbildung dargestellt?

Siehe Bild (PFA-006)
L: Auftrieb

Richtungsstabilitdt durch Abtriebserzeugung
Langsstabilitat durch V-Form

Differenzieller Querruderausschlag
Querstabilitat durch positive V-Form

PFA-006

Als "Langsstabilitat" wird die Stabilitdit um welche Achse bezeichnet?

Querachse
Langsachse
Propellerachse
Hochachse

Die Stabilitat um welche Achse wird maBgeblich durch die horizontale
Schwerpunktlage mitbestimmt?

Langsachse

Schwerpunktachse

Hochachse

Querachse

Wie wird eine Drehung um die Hochachse genannt?

Nicken
Schieben
Rollen
Gieren

Der kritische Anstellwinkel...

verandert sich durch verschiedene Flugzeugmassen nicht.
verandert sich bei zu- oder abnehmender Flugzeugmasse.
verkleinert sich bei einer hinteren Schwerpunktlage.
vergroRert sich bei einer vorderen Schwerpunktlage.
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Zivilluftfahrtbehérde 1. Instanz

Welches ist eine Funktion des Hohenleitwerks?

Die Stabilisierung des Flugzeugs um die Hochachse

Die Stabilisierung des Flugzeugs um die Langsachse
Die Stabilisierung des Flugzeugs um die Querachse

Das Einleiten von Kurven um die Hochachse

Das Seitenruder bewegt ein Luftfahrzeug um die...

Langsachse.
Seitenachse.
Hochachse.
Querachse.

Welche Funktion hat der aerodynamische Ruderausgleich?

Er verringert die Steuerkrafte

Er verbessert die Ruderwirksamkeit

Er verzogert das Abreilen der Stromung
Er verkleinert die Ruderflachen

Welches Verhiltnis bezeichnet der Begriff "Flachenbelastung"?

Rustgewichtskraft pro Flligelflache
Widerstandskraft pro Fligelflache
Flugelflache pro Fluggewichtskraft
Luftfahrzeugmasse pro Flugelflache
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